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A „Kol. Köz 

Kolozsvár város szervezkedése 
tgyállása 

é szerkesztősége. : 

TA-A.1 A január 8- képviseleti gyülés áthidal- 

ván azt a nagy ürt, a, mi január 5-én a 40-esek és 

indítványosok közt z főispán erőszaka s a 40-esek 

párttyrannismusa által támadt, és ama gyülésnek folya- 

mát e lap már ismertetvén: ugy vélem, egyenesen a 

szervezkedés mélyén rejlő nehézségekről szólhatok s, a 

két nézetirányuak közötti elvi különbségeket tárgyal- 

hatom — ha ugyan e perczben már nincs elkésvé, Imi- 

velhogy 12-re gyülés van hirdetye, s azón a már ne- 

hány hét óta tártó crisis, meg lehet, gyorsabban miut 

vélnök, megszünik. 

Első elvi különbség, közöttünk a törvényhozás 

intentiói felöli kétféle felfogás. Mi azt mondjuk : a fő- 

ispán tunctioja az 1870. XEH. t cz. 39, 91,, 92. §- Kkei 

félremagyarázhatlan értelme szerint csak az ujonnan 

szervezendette törvényhatósági/ bizottság életbelépésével 

kezdődhetik meg; nézetelteneseink ezt tagadják s a be- 

igtatástól fogva az elnökleti jogot neki tulajdonitják, hi- 

nhetőleg a 41, §, alapján, De jez a szervezett törvényha- 

cóságról szólhat. csak, a régi képviseletről nem annak 

gyülés-elnöke más, mint a polgármester törvényesen 

nem lehet; főispánunk ugyszólva tényleg belehelyezke- 

dett polgármesteri elnöki székünkbe még septemberben s 

azóta üli azt; de tényleges hatalom előtt jogérző polgár 

térdet — fejet nem hajt, Mondják, hogy a főispánnak 
utasítása van; ha ez áll, mutassa elé, de mi nem hisz- 

szük, hogy a kormány a törvénynyel ellenkező utasitást 

adott volha. Valóban a főispánok hatásköre mogszabása 

égető szükség, különben mostani polgármesteri hiva- 

talunk elveszti jogatt, diszét és felelősségét. Polgármes- 

terünk gyülést nem tarthat, mert tart a felfüggesztéstől, 

a beligazgatást csak elősegiti, nem önállóan intézi, ha - 

táskörét a főispáni kegy, szabja ki, nem törvény, nem 

törvényhatósági rendszabályzat; ő egy alárendelt hiva- 

talnok, kit a város fizet, de a főispán kormányoz, kinek 

semmi önállósága, de a főispán irányában sulyos enge- 

delmességi kötelességei vannak. Valóban málunk ma a 
főispán intéz minden főbb dolgot, ő mindenható. min- 

denütt van, mindent igazit, róla is elmondhatni: Figaro 

ott, Figaro itt. 
Második elvi különbség köztünk és a 40-esek kö- 

zölt a városi tanács jövendő miként szervezésében 

vanrA 40-esek a miniszteriumot utánozzák; pedig sem a 

tisztviselőket nem a polgármester nevezi ki, sem el nem 

bocsáthatja, sem a bizottság a törvényszegő polgármes- 

tertől a házi adót meg-nem tagadhatja; ők még is a 
főispántól fenmaradt minden hatalmat az általuk te- 

remtendő polgármesterben központositnak, a tanácsot 

dolgozó géppé -teszik. [A mostani -polgármester az uj 
lét tulsága. Mi félünk tőle. Mi azt mondjuk: a polgár- 

mesler és tanácsosok legyenek egy collegialis erkölcsi 

testület, egyéni és egyetemleges felelősséggel, mely a 
kormány rendeleteit minden késedelem és birálás nélkül 
erélyesen végrehojtja, s evvel a gyors közigazgatás 

igényének eleget tesz; de a város ügyeiben éretten 
fontoljon meg minden dolgot, ellenőrízze egymás-nézetét 
és szándékát s a polgári jogokat, ugy a, város javát 

és érdekeit egy testület erkölcsi sulya védelmezze a 

hatalom mint a- magán visszaélések ellen. Több kezes- 
séget látok én 6-7 egyénben mint egyben. Ha ez 

egynek mnines birtoka, tetemes kárt tehet a város- 
nak, a közpénztárt tönkre teheti, s mikor nyomára 

jövünk, már a baj nem lesz orvosolható. Mi, kivált 
feltétlen utalványozási jogot a polgármesternek soha 
nem adunk. A vármegy ének ott van kiszabott rendes 

házi pénztára , 

delve , mehet 50-80,000, 400,000 fira. Nem igy 
van a városolon Városuaknak a. 000,000 forintot meg- 

haladó törzstőkéje van eatitásokban, regalékban és 
a vivum aerarium évi bevételei alaptőkéjében. t a 

pénztárból elegendő ellenőrzés mélkül utalványozhatás a 

városok világos pusztulásárat visz. 
A törvény nem is kivánja a 40- esek munkáján 

herésztülvonttó csaknem absolüt irányzatu centralisatiót, 

Az 1870-k évi XIH. t cz. 14. §-ka a költségvetés és 

gámats nagyfontosságui tényét a tanácsra DBizza, 

s ka a 1 tanács elnöké lek nevezi a polgármestert) 64. 

§-ka a 1 tagkéla épv. 

— az saját czéljaira el van ren- 

épviselő testületre bizza, 1. 
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a szerkosztűséghéz küldendők be. 

az uj ipártörvény a tanácsokat collegiális határozási 

joggaliruházza fel A kormány nemj óhajtjaa holyha- 

tósági élet a városi 1 municipiumok megszünéséti; hizo- 

nyitják ézta Márosvásárhélyhez és Szamósujvárhotz in- 

tézett ismeretes kormányimlelratok, bizonyitja különösen 

Szeged város szervezési szabályzata, Umelyeta miriszter 

ajánlólag közlött a hívatalos lapbaníis lmelynek Hépen 

azok alapelvel, imélyek a mi smunkátatunknak/ két kii- 

lönbséggel 17 hogy raz a törrényre csakiv hivatkozik, de 

szervezetébe egyiczikkel sem vesz fely/2),a polgármes- 

ternek sürgős esetekben utalványozási njogdt adDO0no- 

rintigyde arközelebbiltahácsülésben bejelentetni réndéli. 

Harmadik elvi különbség a rendőrségi ügyet il- 

tetijeMi elismerjük, hogy avatott, szakképzett rendőr- 

ségi egyénőink hnincsenek s úgy kivánunk segiteni me 

bajon, hogy önkénykedés s tudatlanság miatt a magán- 

és közérdekine szenvedjen, hogy mi az eljárás elvejt és 

módozatát aldegapróbbsrészletekig megszabjuk még pedig 

attudomány és mivelti államok tapasztalata világát kö- 

vétve;na 10-esek szintén memyállitjákhogy a rendőrségi 

szakma kitünő tehetségeket birna; de ők mégis egyálta- 

lában mellőzik az eljárás kérdését, hanem egyszerüen 

elősorolják a rendőrségi teendőket s a segités és meg- 

torlás módját eltalálni a tisztviselő belátására bizzák. 

Ily szabályok alkotására molvasottság éstudomány 

nem kell, ez való ade a milyenn közrend és közbátonmlét 

ezek alkalmazásábólfelé álly laz égy mentsenemeg attól lis 

minden várost és erkölcsi testületet. 

Negyedik elvi Ikuúlónbség naz,ihogy mi nem 

akarjuk feladni dutonomtánkat előre,nem tudva, hogy 

a kormány meddig akar menni a városok ocentralisatib- 

jában; hanem régi intézményeinkből. a lehetőségigy mi- 

nél többet szeretnénk! megtartani, várjuk, hogy a kor- 

mány törölje ki, a mi itán ellenére van mem fojtogatjak 

agyondmi magunk félévezredes jogainkat — szóvalatör- 

vényhatósági alkotmányunknak oly átalakitását óhajtjuk 

melyi nézetünk szerént at parlamentaris kormányszük-, 

ségeknek elegető tesz , de másfelől városunk történeti 

multjátsem tagadja meg, polgári küldetésében nem gátolja, 

amkereskedelemneka és iparosoknak kedvez s apol- 

gárokbán a saját házuk és tüzhelyük irántirérdekeltséget 

hemtöli el. A 40 ebsek előret lábhoz teszik fogyvéreiket 

s feláldozzák legszebb jogaikat a személyes és felelősség 

telhetetlen bááljának. 
Ötödik elvi különbséga közöttünk, és a 40-esek 

között az ől munkálatuknak a, levéltárra .s kezelő hi- 

vatalokra vonatkozó részétilleti, a melyben mincs alap- 

elv, nincs rendszer, nincs ellenőrizés, hanem az egész 

mnnkájok ay móstani rendetlenségnekr szagyva conposi- 

tiója; armiabbaniuj, dudnüllik a levéltárnál a, fascicu- 

laris rendszer behozása , szánalomra méltó tudatlanság 

evidens bizonyitéka, a ki az igtató, irodayezető és levél- 

tárnok hivatalszervezését dolgozta, fagalommal, sem bir 

e hivatalok természetéről, a pontos és alapos ügy- 

tárgyalás feltételeinől ; a mmunkálat e részét a nélkül 

conpilálta valamely 40-es tag, hogy az igtatóval avagy 

csak érintkezzék, ar irodávezetőt megkérdésre méltássa, 

a levéltárba betekintsen. Ily dolgot thea-asztal mellett 

végezni nem lehet, sem oratiokkal. Ebben élni azt 

tanulmányozni kell. A kolozsvári városi levéltárnál 

hogy csak egyet emlitsek, leltárkészités nincs, a levél- 

tárnokot sem ellenőnzi semmi, az átádás ugy megy, hogy 

a távozó levéltárnok átadja a kulcsot a belépőnek, aztán 

lsten áldjá- -t mond, s vége az átadásnak és átvételnek. 

És ez állapotot a 40-esek jövőre is állandósitják. 

Ezért van elveszve Kolozsvár levéltárából-1500-ig a 

kíváltságokan kivül minden névvel nevezhető folyó közi- 

gazgatási, gazdasági és igazságszolgáltatási tárgyirat. 

Ilyen a 40-esek munkálata ! 

A hatodik elvi különbség közöttünk a hivatal 

személyzet létszámára és fizetésére vonatkozik. Az tör- 

vényszék megszüntével a városnak javára esik d5- 

18,000 forint. A 40-esek erre- consumens tisztviselőket 

teremtenek, megszaporitva számukat annyira, hogy e 

megtakaritás mind keljen el s még megtoldják városi 

adónkat 13,000 forinttal; mert eddig 62,800 forintba 

került közigazgatásunk, törvényszékünk és egyéb köz- 

szükségeink fedezése: most már csak javallatba Rozott 

tisztviselőink rendszeres fizetése 38,000 egy nehány 

száz forintba kerülne, s ezen feljül a községi taninté- 

zetek és felekezett iskolák segélyezőse, hus-, bor-, pá- 

Tiuka-adó váltságunk, a katonaság, a napidijak, épitke- 

zések, utak csinálása, világitásunk sat. 

emelik házi-kiadásunkat!? 

1871-n fizettünk minden királyi adó- forint után 

fizetnünk: 

ha még emelik házi rovatalunkat, a mnagyobb rész le- 

költségei hovi 

32 kr városi rovatalt, 1872-n - 50 rt is. kellend 

Ez az adófizető polgárságot méltán döbbenti meg; 

mert ők érzik, hogy adónkat már is alig tudjuk fizetni; 

tavaji költségvetés határain belől, miután a törvényszéki 

költséget a szállásbéren kivül, mit megajánlóttnnk, a 

kormány rólunk elvette, a mi itt megtakaritódik, adjuk 

azt rászint hivatal nélkül maradt törvényszéki tiszviselő- 
inknek végellátás, nyugdij sat. czimen, részint activ 

tisztviselőink fizetése javitására, de szaporitsuk a fizetés 

arányában dolgaikatois, 4' helyett legyen 3 tánácsos, 

a rendőri személyzetbőlsa birót mint heterogént töröljük 

ki, alkalmazzunk ide inkább egyijogi képességgel biró 

tanácsost mérsékélt fizetéssel, átalában rendőrségünk ne 

alakuljon tisztviselő-legiová, a szolgai személyzet csak 

erőinkimértékeig növeltesséka közigazgatásnál elég lesz 4 

irnok s igy tovább. Mi házi adónk szaporitásához tel- 

jességgel nem járulunk, lazon egyetlen egy okból, mert 

nem birjuk meg. 

Ime ezek nagyjában véve a két munkálat pártolói 

között a nézetkülönbségek. Mi lesz a dolgok tovább 

fejlődése, tán a már imeghirdetve levő képviseleti köz- 

gyülésben eldöl. ' 

E lap idei 5. számában 4t képviselő által a pol- 

gármesterhez az iránt intézett felszólitásra, hogy a tőis- 

pán hivatali functioja az 1870. évi XILII. t. cz. 39, 91, 

92. §-ai értelmében csak a szervezési munkálat bevéz- 

ződése után kezdődhetvén: a polgármester törvényadta 

hatalmánál fogva hivjon össze gyülést, ma, január 14-n 

ime szó szerint e válasz érkezett,hozzájok : 

1,.—1872. A főispáni eskü letétele óta folytonos 

gyakorlattali szemben, jelenleg törvény, értelmezésébe 

nem bocsátkozhatván : a fennálló körülmények nem en- 

gedik, hogy a nagyon tisztelt képviselő urak és polgár- 

társaimnak ezen iratban kifejszett kivánatát teljesíthes- 

sem. Kolozsvártt, január 10, 1872. 
Makoldy Sámuel, 
id. polgármester. 

A Ad képviselő neve ime itt áll: Simon Elek mk, 

Kibédi Biasini Domokos m.k,, Tamási Sándor m k, Dr. 

Mály István m.k , Lrohátzky János m k., Köváry László 

m.k., Bogdán fatván mk., Wolff János m.k., Jakab Elek 

m.k., Gergely János m.k., Haller Ferencz m,k, Ferencz 

Jözset m.k., Fekete Pál m.k., Frits Albert m k Váradi 

Jözsef m.k:, Losontzu János m.k., Mámitza János m.k., 

Roözner jános m k, Szentpéteri jános m. k., Bréver dá
- 

nos m.k., Binoháu Frigyes mk., Bohm János mk., 

Lászlófy feren mk, Both János mk, Polczer jáhos 

m.k, ddaaBertlelt Jágo m.k, Kilin kKároly, Diószegi 

Márton, Hatházi István, id. Tárkányt György, id. Zágoni 

Mihály, Spallér Károly, hKi 4Papp Miklös m.k., Lönhart 

Ferencz m.k, Kirmayer Károly m.k, Téleki Sándor ez- 

redes m. k, Ákontz János mk, Sándot József m k. Kar- 

vázy dózset m.k, Wagner; hlgyes m,k., Folly Mihály 

m.k. mindnyájan képviselők. 

Mit tesznek már most e jogaikban megsértett, tör- 

vényes kivánatukkal önválasztótta pelgármesterük által 

elutasított polgárok sérelmeik orvoslása végett — nem 

tudjuk, különösen azért, mert a párt feje, az inditvá- 

nyozó Simon Elek hirteleni veszélyes betegség miatt 

ágyba feküdvén, az érintkezés és eszmecsere lobbos torok
- 

fájdalma miatt teljes, lehetetlenné vált; azonban a mai 

gyülesfolyama — ugy hisszük — ezt is megmutalja. Éhe 

lap olvasóit minden esetben mindenről értesitni fogom, 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRAÁNSZKYPÉTER, 
jog- és. bölcsészettudor, kir, , jogtanártól. 

XXX. 

A hit olyan dolog, hogy azt erőszakolni nem. 

Elehel sem máglyával, sem más hatalommal, az 

mindenkinek a lelkéből nő ki, a kire t. i nem 

hagyományok altal tapadt.) Nem i is erőszakolni 

*) Vinet: Essai sur la manitestation des tonvio- 

convictions réligieuses cst un droit puisdu elle est un 

devoir. 
((inet-tei teljesen egyetért a lelkiismeretszabadág 

öszinte és ékesszavu képviselője — az amerikai Gnan 

ning. Tertullian mondá már (Böhringer: Kirche Christi 

I 286 19 ,„A ki felismeré az igazságot,, nem tehet más- 

kép, követnte kell azt.4 

tions réligteuses. 190.1. ,„La franche manifestatton des 

és formulázni törekszem én azt, mert ez állal bele- 

mártanám kezemet mások lelkébe, ugy hogy a hit 

megszünnék valójában hit lenni, mint azt sehiller 

oly találóan mondja: 
Welche Religion ich bekenne ? Keine von aet, 

Die du min nennst. — Und warum kein ekl 

Aus Religjon. 
Hanem csak azt kivánom, hogy hite minden 

embernek legyen, mert a kinek hite nincs, hoz 

nekem sincsi hitema félek, hogy, kirabol, meg 

öld Miért ne tenné ezt, ha jónak látja ? Hisz bün- 

tényéért mincs kitől tartson, mihelyt elvonta magát 

a földi biró sujtó karjai alul Lel kiismerete ? Az 

nem bántja, mert a hitetlennek erkölcsei sincsenek, 

a mennyiben a valódi, hit elvei tulajdonképen a 

józan erkölcsiség elvei. 

Anmilyen, olyan, csak hite legyen minden 

nek, e nélkül alább való az ember az oktalan ál 

latnál, mert ennek nicsenek, de neki vannak te- 

hetségei, veszes lelkea hithez. 

Ne mondja senki: miya hite; az a hit, mely 

a nyely végén lakik, elhagyta eredeti és, valódi 

honát — a szivet; hanem cselekedjék szerinte 

imádja Istenét mindenek felett és szeresse 

rátját mint, önnönmagát! (" Szerintem ezek a 

kéletesebb hit üdvözitő tanai, Nem bántom senki- 

nek ajlletkét, csak arra Dgvelmertatem azokat 

kikonemakarnak gunyt üzni,pa hitel, hogy 

náljnakmagunknak oly hittant, mely sem isten 

hez, sem önmagunkhoz nem mékté e 

Igen, de azt mondják, hogy az ördögre s 

pokolra szükségünk van, mert, máskép nem birunk 

a néppel1 Szégyen, gyalázat ily aljasan és ember- 

gyalázón gondolkoznil 

Nem az ördőg, karmai, nem is a gyehonya 

tüze, hanem az erkölcsök, a józan felvilágosi t 

az ígaz hit egy igazságosi biróban az, a mi nt 

csak féken tarthatja a nép szenyedélyeit de azol at 
gyümölcsözőkké és Hormelőkké, tehoti, 0 miv 

mezején. B 

óÓvakodjunk a hamis és s átkos tanoktól! : 

végetlen tökély, benne együtt van a jóság, 

igazság, a bölcseség, a mindenhatóság, a 

kévalóság, a szeretet és minden a mi i isten 

Ne mondjunk, ne érezzünk, többel, cs 

a forró, Helkünk mélyőből , szakadó fohászt: ls- 

tenem! 
EÉEnfohászban, ha az lelkünk lelkéb éből jó,benne 

vanya legegyszerübben, ! be 
valódi evangéliom, ez többet fogtalnagib 

a csináltkáték, egész, halmaza, 

Mondjuk Gőthe felséges szavalval: 

Wer darf Ihn nennen 
Und wer bekennen: 
Ich glaub ihnn 
Wer empfinden? 
Und sioh unterwinden 

Zz sagen : ic glaub Ihn micht. 
ns Faust. 

rag 
T 

Kögyes olva 
ime, a társadalmi bajokból valli 
dikácziók. nőtték ki magokat há 

van ezekhek, meg a 

utaknak! a rsadalm 
jas olvasóim jól tud k 

liams Providente gyarmat számára 1636-ban. Maryland 

számára 1649 ben lord Baltimoros Pennsylvaniában 

1682-ben William Penn. 
M európaiak között a porosz nagy 

az, a kbelkapatva ! korának bö szeltemétől, sz val 

és irásban egelőször mondá 

Mindei ki ismeri ama hires mondatát. a nagy feje- 

roskad a nagy terülr alatt. E megdöbbenés fájdalmassá 

olyanok szónokolnak legtöbbet, olyanok corteskednek, s 

kiáltoznak terokszakadva helyest vagy roszat, a kiknek 

bármily költ agozó 
személyöke 

és 2. §-ka a városok ötkormánysatát biztositja; végre A mi kiindulási pontunk 

válik az által, hogy képviselő-testületünkben gyakran 

semmi adóalapjuk nincs, a kiknek tehát igen könnyü 

pó' én 

tselégyel a kiadás amii en elő: „Si T on remonte á I 

delemuek- ,In den Preussischen anden k kanr eln Jed 

nach. seiner Facon selig werden." 
imacmavell-jében pedig cezen 

i le gonvernement 
liberté de conselence; é etre toujóul 

gyönyörüss 

avec vig 

Ről et ne ne jamais 
préserver. son Etat des temp 

émöls árt kisérle 

uo 1 

pe k fo 

Az Északamerikaiak érdeme. hogy a vallássza- 

badság, állami elvvé lőn kimandva. 

Legelőször hozta azt be törvényesen Roger Wil- 

Frigyes oll 

eküsmeretszaba ság 

igeür 

falre le Prétre, est le sür moien de 
esprit dogmatid le 

origino de la sociétó, 



berekké csinál, ke belölink az állatot, javitja és 

nemesíti erköléselnket és boldogságot terjeszt, mint 
a mnapsugát, mely alatt minden sarjad, bimbózik, 

irágot és gyümölcsöt hoz. 

Ime gy függ össze a gyár meg az eke az er- 
tkölcsiséggel, melynek földjét szintén csak izzadva 

lehet mivelni igy jelenti a gazdagság egyszersmind 
az erkölcsiséget. 

Az a mondat, hogy nehezebb a gaz- 
dagnak bejutni a mennyországba, mint a tevének 
keresztülmenni a tü fokán, csak azokra áll, a kik 
gazdagságukat nem jó czélokra, nem embertársaik 
felsegélésére, nem az erkölcs és jólét érdekében, 

hanem dőzsölésre, zsarnokságra, kicsapongásokra, 
a szegények megvetésére És leigázására hasz- 
nálják. 

De gazdagság nélkül nincs miveltség, nincs 

erkölcs. A mig az embernek az után kell látnia 
fejszével és ásóval kezében, hogy mindennapi ke- 
nyerét megkeresse, addig sem idő, sem eszköz 

nincs a mivelődésre; mert első a Iét! A mivelt- 
séghez már féltetett és megtakaritott tökék : vagyon 
kellenek. Dolgozzunk, hogy gazdagodjunk, gaz- 

dagodjunk, hogy mivelődjünk, mivelődjünk, hogy 
erkölcsünk és boldogságunk legyen. 

M.-Lápos, január 7. 1872. 
A tisztujitás után történt lápos-vidéki események 

rővid érintésével, megigértük, hogy az ellenzék ezen 

tekintélyes szolgabíról járás bevételére czélzó cselfogál- 

sait el beszéljük főleg azért, hogy a jobboldali körök 

okulva elővigyázati intézkedéseket tegyenek; mert sze- 

rencsés ember az, ki a más kárán tanul. 
Miután az ellenzék, B.-Szolnokmegyében felemel- 
Kedni képtelen volt — divide et vinces taktikához nyult, 
s a szolgabirói járások szétdarabolását egyenkénti meg- 

ostromlását és bevételét tüzte ki, elodázhatlan czélul, 

s ennek kivivására, megis tette az előminázatokat. 
Ögyanis, elkövetkezett az uj bizottmány megvá- 
lasztási napja. Az ellenzék, vegyes értekezletre hivta fel 
a jobbpárt vezér férfiait. Az eredmény, a jobbpárt enge- 
dőkenysége folytán, az lett: hogy a szbirói járások, 

magyar és román választó kerületekre oszttattak ig en 
helytelenül; az ellenzék, jelentőséget nyert, balpárttá ke- 

reszteltetett, a bizotmányban meghatározott számban, a 

jobboldal által bevitetett; a mellőzés által megsértetett 

román nemzeti jnbbpárt, semlegessége fedsánczaiba 

vonult, s ez által a magyar nemzeti jobbpárt tetemesen 
meggyengöült. 

AKz ellenzék két hőse, az elért czélpontnál, porosz 

diadalérzettel adott kezet egymásnak, s a restauratio 
előtti östve a Veres vendéglő nyugati szegletén talál- 

hozva, e sokat jelentő 3 szót sugták egymásnak: moj 

Gávrilla! moj Vászália! Moráru Alessándrui! 

Ez előkészület után, a magyar és román ellenzék 

testvéresült főnökei azon követeléssel Héptek fel, hogy a 
közigazgatás minden ágaiban egy-egy román a ea 

az eddigi szbiró Molnár Sándor teljes mellőzése, sőt a 
candidatióból való kihagyásával, a magyar-láposi szol- 

gabírói járásba senki más, mint Musta László baloldali 
román szbiró vitessék be a jobboldal által. 

A jobbpárti főnökség s a román nemzetiség be- 
csülése szempontjából, az engedékeny méltányosság 
terére lépett, minden követelést teljesitett, a 3 román 
szbirói állomást kijelelte; de a magyar-láposi járás, s 
ebben Molnár Sándor személye megtartását határozottan 
kir ondotta. 

E határozott nyilatkozat után, a tervéről leterelt 
kétfejü bal csapatocska elkezdett jobbra- balra futkosni, 
jönni-menni, nyüstölni, sipolni, sáros kezekkel gaval- 
léri szerepet játszani Molnár személye ellen, és émellett 
Lápos vidékén, egy ó: pap, egy ra tanitó, egy sváb és 
egy volt hivatalnoksáltal megkezdették a szbiró személye 

elleni expeditiót, s miutána a nép által elodáztattak, s a 
vidék értelmisége által leszavaztattak ; a tört árboczczal 
visszavitorláztak a „Feberatiunea' vasmacskája kör- 
meibe kapaszkodva gyártatott Zacorifeus által azen czikk 

s jött ki czélzatosan éppen a restauratio előtti napon, s 

orálfatott el — eddig ismeretlen román által a gyülésen, 
— melyre — ugy hisszük — megfelel Molnár szbiró 
bizonyosan. 

Ennyit az emlitett lap 494 oldalán „Törvénytelen 

és botrányos tett"! — czimvalat! megjelent czikkre vo- 

natkozólag — később folytatjuk, Sokan. 

UJInONSÁGOM. 
Kolozsvár, január 12, 1872. 

— Gr Andrássy külügyminiszterhez szerencseki- 

vánatokat küldtek Doboka, Esztergom és a szepesi vá- 
rosokból, melyekre a legkötelezőbben válaszolt. 

- Fogarassy Mihály erdélyi kath. püspök ő 
nagyméltósága az uj év kezdetén szegény sorsu papjait 
több száz forinttal kegyeskedet fölsegíteni. 

—– Fehértemplom városa ujonan megalakult 

autonom községtanácsa és tisztikara táviratilag „hála-feli- 
ratot intézett a magyar kormányhoz autonomiájuk hely- 

reállítása alkalmából. 
— Az első szinházi álarczos bál szépen si- 

került s reggeli 8 1, óráig tartott. A közönség jól mula- 
tott: A második és ezuttal utolsó ilyen bál f. hó 23-án 
fog megtartatni. 
sSsürgöny forgalom a pesti távírda-főálló- 

máson 1871-ben. A pesti távirda-főállomás igazgató- 
ságának kimutatása szerint a lefolyt 1871. évben Pesten 

feladatott 325,242, érkezett 351,915, átment 683,102, 

sürgöny. Az egész forgalom 1.360,359 darab s igy 
382,741 darabbal több, mtnt 1870 ben. A mult évi be- 

vétel a feladott sürgőnyök után 216,426 frt. 29 kr, az- 
az: 18,687 frt 50 krral több, mint 1870 ben. 

— Szám 133 —1872. Főispán ő méltósága folyó 
hó 8-án 33 eln. sz. alatt kelt intézményével-a nagy mél- 
tóságu belügyminiszterinm által leküldött; és a szerve- 
zésre vonatkozó rendeleteknek a régi bizottmány tagjai 
általi tárgyalbatása valamint az, 1870-ik törvényezikk 
értelmébeni az uj bizottmányi tagok által előveendő szer- 
vezkedés végrehajtása tekintetéből 1872 január 30 ka 
délelőtti 9 ófára a régi és uj bizottmányi tagokból álló 
bizottmányi közgyülést hivatott egybe. Ns. Alsó-fehér- 
megye tisztségétől Nagy-Enyeden 4872 január 9-én, 

– A helybeli polgári társalkodó f. évi köz gyü- 
lését vasárnap az az január 14-én, délutáni 3 órakor 
fogja saját szállásán megtartani.* 

= Fogorvos Máthé D. Bécsből lögfolyebb ja- 
nuár 25-ikén Kolozsvárra érkezik. 

— Lapunk tegnapi számának „Közönség köres 
czimű rovatában, siettünk közreadni t. Filep István ur 

önigazolását; most az igazság érdekében átvesszük 
a „Magyar Polgár"!-ban megjelent, két városi képviselő 
által aláirt következő nyilatkozatot is: „Alólirtak nyil- 

vánitjuk, hogy a csöcseléd vagy szemét népnek szava 
sem volna, ezt a január 5-ki képviselői gyülésben 1872 

vártt, január 11-én 1872. Haller Ferencz, m. k. Hatt- 

házi letván, m. k. Ez fölöslegessé teszi CA – a) t. mun- 

katársunk külön felszólalását. 

—– Felhivás *) Kolozsvár város nagyérdemü kö- 

zönségeéhez ! Az utódoknak a Nagyok iránt szent köte- 
lessége az emlékezet és hála. Ugyanezt igazolva látjuk 

a világtörténet lapjain, midőn, nemzetek sorakoztak a 

szent ügy zászlója alá akkor, mikor elhunyt vezérférfiaik 

iránt a kegyelet és hála érzelmeit emlékoszlopok felálli- 
tása által tanusitották. Nagy merészség volna valakitől 

tagadni báró Eötvös József szellemi nagyságát, kimint 

költő és államférfiu házájának'imádott bálványa, dicső- 
sége volt.1 De nemcsak hazája határain belől, hanem az 

egész müvelt világ ismerte Eötvöst mint az emberiség egy 

kitűnő tagját, mint lánglelkü kőltőt s nagyszellemü ál- 
lamférfiut: Miután a magyar nemzet kegyeletes adóját le- 

róni határozta el azáltal, hogy b. Eötvös emlékére egy 

hozzá méltó szobrot állitson fel, én sem vonakodom cse- 
kély áldozatommal járulni, saz általam kiadott „Eötvös" 

mülapom jövedelmének felét a felállitandó Eötvös szo- 

borra szentelem. Tokintve nevezett műlapom müvészi re- 
mek kívitelét s tekintve a szent czélt, bizton hiszem, hogy 
nem fogja nélkülözni e minden szépért s jóért nemesen 

lelkesülő város kegyes pártfogását. Ezen édes reményben 
bátorkodom megbizott ügynökeimet a n. é. közönség be- 

cses figyelmébe ajánlani, kik személyes tisztelettételök- 

kel fogják a nevezett mülapot bemutatni s a szives meg- 

rendelőknek átszolgáltatni. A nagyérdekü mülap müvészi 

ősszeállitásban tünteti elő b. Eőtvös életének nevezete- 
sebb mozzanatait sidaczára müvészi diszes kiállitásának 

ára csak 2 frt, moly a mülap átvételekor fizetendő. Pest, 
1871. Halász István kiadó-tulajdonos. (Nagy-Kereszt 
utsza 3-dik szám.) 

— Utánzásra méltó. Három év előtt Dolgoru- 
kov herczegya moszkvai fegyenczházban varrómütano- 

dákat alapitott, rs ezekbenyoly sikerrel ment az oktatás, 
hogy a fegyenczek 3 év folyama alatt husz ezer darab 

teljes katonai egyenruhát s nyolcz ezer pán czipőt ké- 
szitettek el.A munka a bizottság által kitünőnek talál- 

tatott A haszon egyik részét a rabok kapják elbocsátá- 
suk alkalmával. 

— Egy orosz Peapody. pPétervárott e napok- 
ban Lazarev Kristóv belsőtitkos tanácsos 84 éves korá- 

ban meghalálozott: „Ezen férfiu az által lett főképen ne- 
vezetessé, hogy Moszkvában a keleti nyelvek számára 

egy akademiát alapitott, mely neki 700,000 rubelbe 

került;/ ezeni intézetben neveltetik jelenleg 190 tanuló, 

faj és valláskülömbségenelkül. Átalában Lazarev roppant 
gazdagságát a közjó előmozditására szerette forditani; 

: számos jószágain maga épitetett mindenütt templomokat, 
utaákat és iskolákat s parasztjait saját elhatározásából 

még Sándor czár trónra lépte előtt a rabszolgaságból 
elbocsátotta. 

– Amerika a rendkivüliségek hazája. 
Bombardement városban közélebb oly esemény adta elő 

olvasóink figyelmébe, 

Szerk. 

*) Ajánljuk e felhivást t. az 
ügyet pártólásukba. 

Filep István képviselő ur előttünk mondotta. Kolozs- 

magát, mi egy ujabbkori találmánynak sok tekintetbeni 
káros voltára hagy következtetni. Bizonyos ház égése 
alkalmával annak tulajdonossa, kautsukáru-gyáros - 
mivel a lépcső már összeomlott — a harmadik emelet 
ablakábót ugrott ki; azonban, hogy tagjait össze ne zuzza 
12 pár kalocsnyit huzott lábára, s ugyananyi gumikö- 
penyegbe burkolódzott. Mi lett ennek következése ? Az, 
hogy alig érinté a kövezetet, midőn a kaucsuk rugékony- 
ságánál fogva villámgyorsan visszapattan a légbe, hol 
a szél a köpenyeket vitorlákként felduzzasztja, s a sze- 
gény embert hegyen-völgyön keresztül magával ragadja. 
Midőn végre ismét lepottyant a földre, az önkénytelen 
ugrándozás ég és föld között megint elkezdődött s ez 
igy tartott pár napon át. E roppant testmozgás nagyon 
kiéhezteté a szerencsétlent, miáltal persze csak soványo- 
dott, s igy mint könyeb testet, annát magasabbra dobálta 
a gummi rugékonysága. A szabadulás órája elvégre 
ütött; bizonyos csavargó vadász megpillantja a fekete 
tömeget a légben, s valami óriási késelyünek tartvánazt 
rá lő. Épen sarkát találta, s a teke hat pár kalocsnyit 
sodrott el, miáltal a rugékonyság megkevesbülvén, vég- 
tére félholtan szerencsésen nyakoncsipethetett. E bizony 
kissé olyan yankee szagu furcsaság. 

– Angliában igen heves esatározások folynak a 
— házaséletben! Valami életunt gentlemen kiszámitotta, 
hogy London városában 1363 nő van, ki férjét elhagyva 
szeretőjéhez szegődött; 2371 férj meg a feleségétől szö- 
kött meg, mig 4120 házaspár kölcsönös megegyezéssel 
vált el egymástól; végre 863, 677 pár egy kanál vizben 
is előlné egymást. 

Nemzeti szinház. Szombat 13-án „Cornelia 
Roma leányat dráma 4 felvonásban. 

Távirati tudósiítás a bécsi börzéről. 
Jan, 11-ről: 50, Metalligues 63.25 50/, Nemzeti 

kölcsön 73.70. 1860-diki államkölcsön 105.- Bank- 
részvények 840. Hitelrészvények 343.50. London 114. 
sn 113.05. Cs. kir. arany 5.42. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80. 25. 
Temesi 78.25. Erdélyi 77 50. Horv.-Slavon — 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János, 

Nyilttér. 

(c277) 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádoruttza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

EDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

V. Beküldetett. 31. 
Minden betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül, 
Revalesciére du Barry Londonból. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 
nélkül a delicat Revalesciére du mel által Londonból, 
a mely gyermekeknél és felnötteknél 0-szer megtaka- 
rita a gyogyitási költséget.. 
72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
gége-, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és nugyhólyag- 
a) gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 

pérmentesen küldetnek. ; 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam, 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyuglot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
télem vele, hálát. mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb cséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abbai a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat, ismét elfoglalhatom. 

Öszinte hálával és teljes tisztelettel 

Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kél szemben. 

fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 ker. 
1 Gy2 írt. 50 kr, 2 té 4 frt, 30 kr.,, 5 Cé 10 frt., 
412 t6 20 frt, 24 t 36 rt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
VWallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsot urnál 
kül-monostoruttza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél,, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezén feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 
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